

强化使命勇担当 砥砺奋进护平安

——打造党和人民满意的消防救援队伍

2018年11月9日,习近平总书记为国家综合性消防救援队伍授旗并致训词,标志着一支全新的人队伍举旗定向、踏上征程。6年来,宁夏消防救援队伍以习近平总书记重要训词精神为指引,忠诚践行对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民要求,对标应急救援“主力军、国家队”定位,聚焦“全灾种、大应急”需求,全面提升各类灾害事故专业处置水平和综合救援能力,在防范化解重大消防安全风险中主动担当、主动作为、主动服务,为维护群众生命财产安全和社会稳定作出了积极贡献。



山岳救援训练。



搜救犬训练。



苦练内功。

苦练内功 打造品牌 新质战斗力提升

“默克!上!”在银川市消防救援队的搜救犬障碍训练场上,专职训导员陆进伟将右手高高举起。“默克”便以迅雷不及掩耳之势穿越狭小的圆圈架,冲过鱼鳞板,飞驰在独木桥上,一跃而过2.5米断桥……面对高低起伏各不相同的15组障碍设施,训导员和搜救犬默契配合,一连串的动作一气呵成。

消防搜救犬作为一支特殊的救援力量,在地震、泥石流等自然灾害中发挥着“奇兵”作用。6年来,宁夏消防救援总队敢于先行先

试,谋划布局队伍专业化能力建设转型升级,建设“高、低、大、化”、水域、森林草原等10类57支专业救援队伍协同配合的“新质战斗力”体系,大力加强水域救援、搜救犬、真烟真火等专业化实训,持续擦亮消防救援的“国字号”品牌。

“搜救犬是消防救援队伍中‘无言的逆行者’‘超能力消防员’。和人类消防员一样,一旦发生火灾,它们必须随时能上火线。冬练三九,夏练三伏,狗狗们必须24小时处于待命状态。”银川市搜救犬站站长李彦峰说。该站在全国消防

救援队伍搜救犬技术比武竞赛中获得北片区血迹搜索第1名、全国搜救犬攀登障碍科目第7名、全国搜救犬野外追踪科目第8名、全国搜救犬箱体搜索科目第8名的好成绩。

2020年,银川市搜救犬站参加由宁夏消防救援总队组织的72小时跨区域地震救援实战演练、“应急使命2022”高原高寒抗震救灾实战化演习;2023年、2024年,银川市搜救犬站连续两年参加宁夏跨区域地震救援实战拉动演练,

圆满完成全部搜索任务。

“搜救犬是我们的朋友,也是我们的家人,它们已成为我们生命中不可或缺的一部分。”陆进伟说,每一条搜救犬都有自己的名字,训导员平时会给狗狗们洗澡、梳毛,闲暇时也会尽量跟它们待在一起,陪它们玩耍。每天的生活、训练、出任务都是形影不离。在陆进伟的眼中,它们无言但并不沉默,它们调皮却不畏艰险,在人民需要的时候,它们会勇敢地冲到危险地带,履行一只搜救犬光荣的使命。

聚焦主业 精准施训 群众安全感爆棚

10月23日,石嘴山市消防救援支队接到110指挥中心转警称:惠农区王泉沟附近两名女学生自行进山游玩失联,惠农区消防救援大队红果子消防救援站立即出动找人。凌晨时分,山中气温很低,视野受阻,搜寻难度大,救援人员根据多年来山岳救援实战训练经验,迅速理顺救援路线,分头开展搜救行动。经数十个小时的不懈寻找,救援人员终于发现了两名女学生,成功将她们救了出来。

“在搜寻过程中,其中一位失联女生的父亲来到现场,情绪激动,请求我们尽快救出孩子。女孩投入父亲怀抱的那一刻,现场30多名消防指战员的疲惫感都烟消云散。”该支队青山特勤站政治指导员侯永强说。

在崇山峻岭之间搜寻救人,专业性要求严、危险度高,面对复杂多变的山地环境,指战员既

要翻山越岭,又要飞檐走壁,每一次救援都是对体能、技能和心理素质的极限考验。但山岳救援是消防队伍的“必修主业”之一。在打造山岳救援专业队的过程中,指战员们付出了无数的汗水和心血,放弃了与家人团聚的时光、休闲娱乐的机会,默默地坚守在训练一线和救援现场。只因每一次成功的救援背后,都意味着一个生命得到守护,一个家庭得以团圆。

今年以来,宁夏消防救援总队为夯实训工作根基,围绕八大项、30小项练兵内容开展实兵实战实装训练演练,更新三维预案库,修订“高低大化”、地震山岳、洪水内涝、低温雨雪、森林草原等灾害救援和跨区域增援数字化预案,开展实装实景练兵100余次,熟悉演练1941次,装备测试146次,联勤联训66次。并先后完成自治区“应急

先锋·2024”演习、“砺剑贺兰山·2024”演习,以及重大活动、重要节日消防安保应急通信保障任务,组织极端条件下通信拉动72次,性能测试16次。

根据《灭火救援专业队伍建设方案》《地震救援专业队伍建设方案》等内容,宁夏消防救援总队打造“1+5+13”化工专业救援力量,整合形成“1+5”森林草原火灾应急力量。举办化工“明白人”、地震救援等专业培训7期,挂牌实训基地38个,建成真烟真火训练设施6座。

“在真烟真火训练中,我们不仅要学会如何正确使用各种消防器材和设备,还要学会如何在浓烟和高温中保持呼吸和视线。”石嘴山市消防救援支队作战训练科助理员杨占林介绍道,“这种训练虽然艰苦,但对我们来说却是必不可少的。因为只有经历过真正的考验,我们才能在实

战中做到临危不乱、从容应对。”

为了模拟真实的火灾现场,该支队投入大量资金在位于石嘴山市惠农区的兴惠路特勤站建设了先进的模拟训练设施,包括模拟火场、烟雾室等。并定期举办安全知识讲座和心理辅导课程,帮助指战员们在高压环境下保持心理健康和稳定情绪。

在烈焰腾腾的火场之上,指战员们身着橙色战衣,心怀无畏勇气,以专业能力和奉献精神成为令人民群众安心的坚实力量。

“每当看到被困者被成功救出、火势被有效控制时,我们会感到无比的自豪和满足。”石嘴山市消防救援支队作战训练科科长王玉珏说,“因为‘人民至上、生命至上’是我们的职责所在,也是我们为之奋斗的目标。”

推进宣传 加强排查 防火安全网牢固

致富千日功,火烧当日穷。农村火灾高发、频发,因火灾致贫返贫现象时有发生,如何破解这一难题,守护基层群众的生命财产安全?“防火安全网,必须要织进农村!”

经宁夏消防救援总队统筹策划,各级消防救援队伍与当地消防紧密合作,协同推进农村消防基础设施建设。

中卫市中宁县新堡镇位于县城南郊,辖11个行政村89个村民小组,共8803户,其中,农业人口12920人,全镇共有建档立卡户11户31人,边缘户18户34人。由于位置偏远、道路崎岖,缺少充足消防水源,加之村民不重视消防安全,火

灾频发,一个刚“摘掉贫困帽子”的家庭,常常因为一把火而返贫。

今年3月,新堡镇与当地消防部门合作,在全县率先成立了镇消防安全领导小组,将各村、社区负责人纳入到领导小组成员中,组建了一支37人的乡镇消防队伍。同时,整合优化村级后备力量,将11名护林员编入村级消防队伍,实现镇村二级消防联动,填补全镇消防力量空白点。

随后,新堡镇消防安全领导小组研究制定出台了《乡(镇)人民政府消防工作职责》《村民防火公约》等12项制度,进一步规范农村消防工作,“什么风险突出就重点整治什么”。结合

乡镇总体规划,新堡镇拆除翻新吴桥村、刘营村等11个村,920户危旧房,进一步解决了农村老旧房屋建筑耐火等级低、消防通道不畅通、防火间距不足、电气线路老化等“疑难杂症”,逐步解决农村电气线路老化、敷设不规范等问题,全面开展乡镇消防隐患排查治理工作,及时消除火灾隐患苗头。如今,走进新堡镇吴桥村,首先映入眼帘的是路旁电线杆上的防火标语,而村道两侧排列整齐的砖瓦房上,村民手绘的一幅幅消防漫画也格外显眼……

新堡镇的防火工程,是我区消防安全风险防范水平提升的一个缩影。近年来,宁夏消防救援

总队始终坚持图之于未萌、防之于未发,建立健全消防安全风险分级管控、隐患排查治理双预防机制,强化“防”的理念,做实“防”的措施,全面推进消防安全责任落实落地,精准织牢高质量的消防“防护网”,有力推动治理模式向事前预防转型。

目前,消防宣传“五进”和进乡村“三九”工程已在宁夏各地扎根,“沙漠”“兰花”等精品志愿服务品牌得到深化。全区共创建“五进”示范单位25个,建设科普教育基地47个,组建消防志愿服务小分队350余支,注册消防志愿者25.9万余人。



真火真烟训练。



防火巡查。

围绕中心 助力发展

服务成绩单亮眼

9月5日下午,固原市经济开发区祥和苑社区三层的“火焰蓝”爱心超市人头攒动,气氛热烈,社区居民和志愿者们正在有序进行积分兑换物品活动。2分换食用盐、3分换牙膏,5分换洗衣粉、10分换水壶……社区居民和志愿者们根据自己参加活动所获得的积分,任意挑选对应商品,没有兑换完的积分还可以结转下次再用。

固原经济开发区消防救援大队在祥和苑社区成立“火焰蓝”爱心超市,鼓励群众积极遵守消防法律法规,参与消防活动、学习消防知识。大队与社区共同协商制定了可操作、可量化的积分“赚取”规则和管理办法,让“小积分”兑出“大安全”。同时,为让积分超市实现可持续发展,开发区消防大队积极协调公益爱心企业,定期向“火焰蓝”爱心超市注入“慈善活水”。

积分兑换制度设立以来,受到固原群众的青睐,也激发了志愿者们的服务积极性,使“单向付出”变为“双向循环”,促进消防志愿服务长效化、持久化开展。

民生无小事,枝叶总关情。服务人员,应从细处着眼,小处着手,实处着力。“还以为资料没带齐,今天办不成了呢,没想到,居然帮我办好了,真是太方便我们老百姓了!”

10月8日上午,马先生在吴忠市政务服务大厅消防受理窗口,为其饭店办理《公众聚集场所开业前消防安全检查意见书》,虽然出具了营业执照、法定代表人身份证等材料,却忘记准备消防安全制度、灭火和应急疏散预案、场所平面图等相关材料。

由于开业在即,时间紧迫,消防受理窗口的工作人员考虑到准备缺少的资料耗时较长,立即启动“容缺受理”机制,当场对马先生的申报材料进行受理,并让马先生在消防工作人员现场检查的时候补齐所缺材料。

“容缺受理”机制,是吴忠市消防救援支队实施“为民办实事”的具体措施之一。办事人申请行政审批事项时,如果主体材料齐全,辅助材料缺失,可以先行受理审批,后期补正材料,彻底消除了因小问题导致整个业务办理“卡壳”的现象。今年以来,吴忠消防政务服务大厅受理窗口通过“容缺受理”机制已受理28家场所事项申办。

近年来,宁夏消防救援总队广泛开展“数据多跑腿、群众少跑路”便民利民服务,推动“高效办成一件事”“一件事”“高效办成一件事”“一件事”取得成效,在“我的宁夏”政务App开设注册消防工程师注册、登记、办理模块。同时,通过上门提示或者“智慧消防”城市物联网远程监控系统、电话短信提醒、微信视频等方式,提醒企业负责人、管理人落实主体责任,自查自改火灾隐患;对公众聚集场所使用、营业前消防安全检查实行“容缺受理”“异地受理”和“预约核查”,缩短办事时限,能够在网上办理的事项,不让企业费时费力,真正做到了让群众“只跑一次”。